









□ 本报记者 杨帆 王红军

"我们是同批战友,他知道我们来河 北增援,专门来看我们。"8月8日,涿 州中关村和谷创新产业园内, 山东消防聊 城增援分队的张林林紧紧拉住老战友刘营

刘营的老家在济宁, 20年前跟张林 林同一批加入消防队伍,成了聊城市消防 救援支队的一员。并肩作战数载,刘营从 消防队伍退伍,来到河北雄安新区参加工 作并定居。这几天, 听说聊城市消防救援 支队赶赴涿州参与救援,刘营马上前来

从8月2日星夜奔驰抵达河北,山东 消防分秒必争,奋战在抗洪抢险一线。截 至8月9日18时,总队抗洪抢险增援队共 参加抗洪抢险98起,出动指战员2431人 次, 出动车辆345辆次、舟艇205艘次, 营救疏散群众1099人,排水排涝137.5万 立方米。一周以来, 山东消防拼力守护 涿州市民的生命财产安全, 在付出汗水 的同时, 也收获了当地群众沉甸甸

8月6日上午9点,驻扎在涿州市双 语学校旁的山东消防后勤保障支队正在准 备午饭,在忙碌的身影中,有六七名当地 居民。"来这里支援的消防队员,年纪和 我儿子差不多大,看到他们这么辛苦,我 就忍不住过来帮帮忙。"56岁的盖女士 一边熟练地剁着肉,一边告诉记者,山东 消防为了百姓辛苦作业,自己想为他们做 点什么。"我还把信息发到了小区业主群 里,我们小区的薛女士看到消息后,拉着

洗木耳, 择青菜, 切土豆, 剁猪 肉……烧了多年的饭菜,这些手艺对45 岁的祖利端来说一点儿也不费力。"我能 给咱们消防员做的事情实在有限,只能做 些洗菜做饭的小事。"祖利端说,自己从 新闻上刷到消防员们奋战一线保护人民的 事迹,忍不住落下眼泪,"给他们做些力



所能及的事,是应该的。我也想给自己的 孩子做个榜样,希望他以后也能做个有爱

"通过这次抗灾,我真正感受到什么 叫万众一心。"灾害发生后,58岁的侯 丽英不愿意闲着,来后勤保障支队帮忙做 饭之前,她在一处物流集散点帮忙搬东 "现场还有许多二十来岁的年轻人, 大家劲儿往一处使, 共同为家乡出一份

'只要是救援的人来,我就免费提供 吃住。"8月2日,涿州市乐园宾馆的老 板娘孙娜接到了一位朋友的特殊电话:外 地增援人员能否在这里住几天? "当然没 问题。"听了朋友的诉求,孙娜当即就爽 快地应了下来。"百姓遇到困难,消防员 永远冲在第一线, 我们这样做也是应该

在抗洪一线, 吃和住这样最基本的生 活保障显得尤为重要。除了自发加入后勤 保障队伍当志愿者,还有不少涿州百姓为 山东消防救援人员送来土豆、洋葱、矿泉

山东消防救援人员在抢险救灾的同 时,也在生活上给当地群众许多帮助。 淄博增援分队党员突击队的队员们分别 到涿州市刁窝镇、东仙坡镇等地的受灾 乡村, 为这里的群众送来了蔬菜、矿泉 水、牛奶、水果、面包等急需的生活物 资。淄博增援分队党员突击队队员郭明

坤说, "我们刚来这边参加救援时,就 注意到了这些受灾乡村。当时我们的车 辆进不来,只能通过舟艇进来救援,现 在大水退了,但村子里还非常泥泞,路 况不好,希望这些物资能够帮助他

村,为群众送来生活物资。图②:8月6日中午,涿州市民走上

街头,帮助山东消防后勤保障支队准备午饭。

2023年8月10日 星期四 责任编辑 徐超超

总编室传真:(0531)85193500 Email:dbbjzx@126.com

"谢谢你们为我们所做的一切,十分 '8月6日中午,山东消防驻涿州 市指挥中心门口,涿州市民薛女士向消 防员鞠了一躬。"这是我们应该做的。 只要需要,我们一定在。"这是济南市 消防救援支队后勤保障处处长周伟给薛 女士的回复, 也是所有前线消防指战员

"飞地"留住一批人才



本报记者 张 鹏 本报通讯员 孙晓君 张敏敏

8月8日,记者走进诸城市百尺河镇 精密铸锻产业园,省道路旁"诸城圣阳辗 环机"的指示牌格外显眼

去年,被吉尼斯世界纪录认证的"世 界第一环"霸屏山东,让很多人知晓了通 体无一道焊缝轧钢"乾坤圈"的魅力。锻 造无焊缝的"乾坤圈",主要的设备就是

'乾坤圈'是从一块烧红的钢坯开 始,在辗压轮和芯辊的配合下,自动辗扩 成环型。"诸城市圣阳机械有限公司副总 经理徐培云说,辗环如同老手艺人制作陶 瓷瓶口, 一手外扩一手护坯, 直至成为标 准尺寸。

辗环机看起来"傻大笨粗",技术含 量却不低。凭借多工位复合辗压等技术, 圣阳机械的辗环机居国内市场占有率第一 名。去年,该公司入选工业和信息化部专 精特新"小巨人"企业名单。

位于诸城东北部三县交界处的百尺河 镇,距离城区较远,基础条件相对薄弱, 不少企业面临人才引来后留不住的难题, 而圣阳机械却有30多人的研发队伍,且

以年轻人居多,他们是如何留下来的呢? 距公司厂区30公里的诸城超然首新 科技企业孵化器,位于城区核心区域,绿



诸城市圣阳机械有限公司生产车间,工人在操控设备

草如茵、临湖向山,交通与生活便利。 孵化器三楼的诸城圣阳智能制造研究所 内,几名二十多岁的年轻人手敲键盘, 或立柱或环状的三维模型在电脑上不断 闪现。他们主要进行辗环机部件的设计

诸城圣阳智能制造研究所是圣阳机械 在城区设立的"飞地", 为的就是给年轻 研发人员提供更好的办公环境。

其实, "飞地战略"是诸城市帮助中 小企业吸引研发人员的妙招。"研究所在 这里的房租、水电和物业费用, 政府给予 减免,未婚青年还有免费的公寓。我们现

在的主要工作地点在城区研究所, 如进行 涉密设计和研发时,就要到厂区工作一 阵,有班车天天往返,一些老师傅带着我 们,能更快适应厂区生产。"今年28岁 的张玉杰,大学专业是机械设计与制造, 经校招加入圣阳机械已有5年时间,如今 担任技术开发部的副职, 已是团队中的老

"这几天我在忙订婚,可是头脑中还 在不断思考新设计的构图与模型。我们正 在设计的异型件, 此前需要用特殊设备对 轧制出的金属层进行切削,或二次加热后 更换设备再轧制,现在只要'一火'即可

完成,这在全国都属于领先水平。"张玉 杰告诉记者。

不久前, 圣阳智能制造研究所的几名 年轻人攻克了"多工位复合辗压"技术, 这一技术可实现一次性复合辗压异型环 件。也就是说,圣阳机械不仅能够制作 "乾坤圈",还能轧制出无焊缝的帽檐等 多种造型。成都天马轴承购置的一台复合 辗压设备,一年就可节省材料费1700多 万元,人工、能耗等成本最低节省1/4, 远超设备投入。

除去技术上的突破, 张玉杰欣喜地发 现,年轻人留得下了,"我在公司的5年 间,每年都会招聘多名高校应届毕业生, 我印象中仅2人离职。"张玉杰等人还参 加过百尺河镇组织的联谊活动,镇上未婚 的教师、医护人员、机关工作人员相互交 流, 让不少同事定居诸城。

目前,在诸城市科技部门和百尺河镇 党委政府的协助下, 圣阳机械利用城区 "飞地"吸引科研人员,借力各项人才计 划打造起自己的"智力引擎"。"我们计 划将这里的规模扩大,这样就可以承接更 多的设计与研发服务。"圣阳机械总经理 魏本伟告诉记者,清华大学、山东大学、 山东科技大学等都有毕业生加入,公司还 在积极与武汉理工大学、中国锻压协会洽 谈合作, 共同制定辗环机行业标准, 在城 区的研究所联合成立国家级研发试验中 心、博士后工作站。

"公司现在已申请专利30余项,并 向市场推出了7个型号的辗环机新产 品。"徐培云高兴地说,订单已经排到年 底,全年增幅超过20%不成问题。

游威海解锁新玩法 海陆联动,

7月份日均涌入游客超31万人次

□ 本报记者 陶相银

"这种观光方式,是花最少的钱看最 多的景。"8月1日,在首次营运的"明 珠号"观光巴士上,游客郭慧芳说。

这条观光巴士线是继环海路观光巴士 后, 威海全新开通的又一定制旅游专线, 依托威海千里山海自驾游公路中的一段山 海公路,把爆火的火炬八街、大相框、东 浦湾房车营地等10大热门打卡点串联起 来。与"明珠号"观光巴士相似的,还有 "自在威海旅游直通车"、"千里山海 自在威海"旅游客运专线、那香海-成山 头景区旅游专线等,游客一站式感受山海 美景。为方便游客出行, 威海近期还增 设、调整多条公交线路,让游客以最便捷

方式抵达各景区景点。

解锁威海新玩法的,还有"海上看威 海"航线。7月21日,升级版"跳岛游" 开航,游客可乘坐渡轮在一天内游玩刘公 岛、鸡鸣岛两座名岛。威海市交通运输局 水运科负责人吕潇介绍,"海上看威海" 航线不仅能让游客领略海岸风光, 也与干 里山海自驾旅游公路形成海陆联动,构筑 起陆海统筹的全域旅游发展格局, "下一 步,我们还将打造小石岛-刘公岛-鸡鸣 岛-海驴岛这一全国海上旅游客运精品航 线试点项目,实现更多热门景区景点在海 上游览。

今年, 威海围绕"陆上自驾+海上环 游"布局,升级"千里自驾游威海"、"千里海 上观威海"、"爱在威海"四季文旅产品等文 旅消费载体,也使得威海旅游自4月份就 迅速升温, 热度持续攀高。运营商大数据

显示,外地来威游客数量不断激增,5月 和6月平均为每日21.7万人次,而到7月 份这个数字暴涨至31.3万人次。

为提升游客的旅游体验, 威海在配套 服务方面下了不少功夫。

为提高通行效率, 威海交警利用大数 据分析预测交通运行态势,制订不同时 段、不同场景、不同需求的专项信号调控 方案。同时,大数据也让信号灯更加智 能。民警刘瑶瑶介绍,通过优化调整,市 区重点路段通行速度较去年同期提升 14%,停车次数减少33%。此外,威海还 在全市12个网红打卡地及重点医院、商 超周边, 共增设停车场17个, 增加停车 泊位 5462 个。

当下在威海各景区景点,都有志愿者 为游客提供出行指引、协助拍照、行李寄 存等服务。威海市城市管理综合服务中心 也加大了深度保洁力度,在公厕保洁、垃 圾清运、垃圾箱(车)清洗等方面力求无 蚊虫、无异味、整洁如新。此外, 威海还 在公园、绿地、景点安装直饮水机、储物 柜、自助售卖机等各类便民服务设施800 余台(套)。

"选择到威海来,不光是因为风景 好,还因为这里的网红景点都是免费开放 的。"日前,黑龙江工程学院学生杨杰来 威海旅游, "除了吃住, 两天里没再花一 分钱。"记者了解到,威海的公园、海水 浴场、沙滩全部免费开放,众多景区景点 免费开放带动住宿、餐饮、公共交通等相 关产业同步发展。银联数据显示,仅6月 份, 威海的旅游消费就高达53.77亿元, 同比增长35.13%。

省气象台发布台风蓝色预警

"卡努"将带来 较强海上大风

综合新华社和本报报道 记者9日从应急管理部获悉,国家防总 于当日18时针对辽宁、山东启动防汛防台风四级应急响应。

据悉,今年第6号台风"卡努"预计将于10日上午以强热带风暴级 在韩国南部沿海登陆,11日夜间至12日凌晨移入我国东北地区。受其 影响,10日至13日,东北地区东部和北部有中到大雨,部分地区大到暴 雨,局地大暴雨;辽宁及山东半岛沿海有5至6级大风、阵风7至8级。

省气象台9日16时20分发布台风蓝色预警,预计今年第6号台风 卡努"将给我省带来较强海上大风。

今年第6号台风"卡努"的中心9日14时位于日本九州鹿儿岛偏 西方向约165公里的东海北部海面上,中心附近最大风力为11级(30 米/秒,强热带风暴级),中心最低气压为970百帕。预计,"卡 努"将以每小时15一20公里的速度向北偏西方向移动。

根据我省气象部门预报, "卡努"基本不会给我省陆地带来降 水,其主要影响为海上大风。9日夜间至11日上午,北风,渤海6-7级阵风8级,黄海中部、黄海北部和渤海海峡7级阵风8-9级,其 中黄海中部和北部的偏东海域风力可达8-9级阵风10-11级,"卡 努"中心经过的附近海域风力可达10-11级阵风12-13级;半岛地 区5-6级阵风7-8级, 滨州、东营、潍坊和日照4-5级阵风6-7 级,其他内陆地区3-4级。

气象部门将严密监视台风动向,加强跟踪研判,及时滚动发布预

报预警信息。

济南政府定价停车场 半小时内停车免费

□记者 王健 报道

本报济南讯 近日,济南市发布《关于优化我市机动车停车收费 政策的通知》,自8月10日起,在济南市政府定价、政府指导价的公 共停车设施,实行30分钟短时停车免费,超过免费时间继续停放车 辆的,按入场后累计停放时长计时收费;跨时段停车的,实行白天、 夜间按时段分别计费、累计收费、跨时段分别计费时、时段内达不到 一个计费单位的剩余计费时间,不足30分钟(含30分钟)的,不得 收费,超过30分钟的,按一小时收费。

济南市鼓励各级党政机关、事业单位、政务服务窗口等单位结合自 身内部停车资源实际情况,为工作日外来办事群众制定更加惠民的停 车优惠措施;实行市场调节价的停车设施(写字楼、商场配套停车场等 社会力量投资建设的停车设施),其经营单位应根据停车供需关系,合 理制定停车收费标准,鼓励设置免费停车时间及其他优惠措施,减轻市 民停车负担;各停车设施经营单位应当在醒目位置设置公示牌,标明停 车场类别、服务内容、收费标准等内容,自觉接受社会监督。

普通住宅机动车停放费、主要交通枢纽配套停车场停车收费政策 继续按照原政策执行。

"天启星座"东北亚 数据运营中心开工

本报青岛讯 8月8日上午,天启卫星物联网产业园项目开工奠 基仪式在青岛举行。项目主要用于建设我国首个低轨卫星物联网星 座——"天启星座"的青岛卫星地面站和数据运营中心,以及东北亚

天启卫星物联网产业园项目是青岛市重点项目,由青岛海洋投资 集团与北京国电高科科技有限公司共同投资建设,项目总投资6亿元, 占地约42亩,总建筑面积86929平方米,计划于2025年6月竣工

"天启星座"在星座设计、卫星设计、载荷设计等方面 作出了系统性的创新,填补了国内空白,达到国际先进水平。天启卫 星物联网产业园项目的落地将有力推动卫星物联网生态系统在青岛西 海岸新区交通物流、生态环境监测、气象数据采集等领域广泛应用, 为新区卫星测控、物联网、传感器、数据分析应用、芯片等空天产业 链的聚集和发展带来持续动力和源泉,助推我国卫星物联网生态网络

国防有我

在国防动员 事业上发光发热

□ 本报记者 张春宇 张依盟

"在边疆,我们就是祖国移动的界碑,回到故乡,我依然是一个 " 莘县人武部上校部长陆建合在新疆阿勒泰地区戍边26年 后,从祖国西北边陲回到故乡山东。作为省军区第二届"五美"的 "最美军官"之一,陆建合将戍边精神传承于国防动员事业,真正做 到了换岗不换志。

陆建合自我加压,军分区组织封闭式集训时,每天加班到深夜,练 习各项军事技能,2021、2022连续两年取得军分区岗位练兵比武指挥军 官第一名。民兵训练期间,陆建合坚持吃住在训练场,重点课目训练时 主动示范教学。为规范基层武装部建设,他跑遍24个镇街,协商阵地、 购置器材、配齐人员,推动全县基层武装工作走深走实。

"他是我们人武部的顶梁柱,是大伙儿的精神支柱。"同事这样评价 陆建合。2022年,陆建合带队参加军分区岗位练兵比武,盯在比武考核 第一线,取得指挥军官成绩第一名、人武部综合成绩第一名的好成绩。

同样身为"最美军官"的济宁军分区动员处中校参谋廉恩杰, 2013年从作战部队调入国动系统,他挤时间学理论知识、政策规定, 成为一名国动工作的"政策通"。多年来,廉恩杰在军内外媒体发表 新闻报道、学术研究稿件50多篇,执笔起草14份动员工作有关政策 规定,提出的多项创新意见在全国、全省推广。

工作靠上前,啥事都不难。廉恩杰提出将武术、体育特长生精准补 入特种部队的做法,有效解决了特种兵征集难的问题;总结形成"四个 聚焦、四个精准""四个100%"方法路子,有效助力全市征兵工作。

廉恩杰牵头起草了济宁市《关于进一步加强机关和国有企事业单 位考录招聘退役大学生士兵有关工作的实施意见》,详细分析了当前 兵员结构、退役军人优势、地方用人单位需求等,按照兵役机关所定 比例进行定向招考,大大激发了优秀青年应征人伍的热情。

演训现场、基层一线、高校征兵宣讲会、高山海岛,都留下了"最美 文职人员"烟台警备区政治工作处七级文员干事贾玉省采访的足迹。

14年来, 贾玉省先后挖掘宣传推广"全军爱军精武标兵"陈孟 德、"学雷锋献爱心" 戎恒进、"抗战老兵" 孙纯秀、"全国道德模 范"山东省"十佳兵妈妈"贾平等10多个典型,先后在中央级媒体 发表各类新闻稿件2000余篇,被军委国防动员部表彰为"新闻宣传 工作先进个人"。"以笔墨为枪、以光影为媒,我立志做好新时代国 防动员事业的宣传员,传播强军路上的好声音。"贾玉省说。